华社

记者

K

间

暗中收费、捆绑售险、无法出票·····小心山寨订票App陷阱!

新华社记者 张宇琪 马博文

国庆中秋长假期间,旅客出行需求旺盛。记者调查发现,一些山寨订票软件近期"活跃"起来——它们与官方平台界面、标志相似,却暗中收取额外服务费,强制捆绑销售保险;一些软件存在无法出票、退款难等风险,让旅客蒙受经济损失。

这些软件有何套路?存在哪些风险?记者就此展开调查。

订票软件现"李鬼"

天津的闫大妈刚退休,想多去看看世界,不料在出行购票第一步就遭遇了陷阱。"我下载了应用商店推荐的第一个买票软件,票价跟女儿查询的并不一样。"闫大妈说,"我费了好大劲儿才发现其中的猫腻,原来下载的不是正版App,而且这个软件还自动勾选了保险费用。"

近期,一些山寨订票软件,趁着客流高峰"活跃"起来,普通用户一时难以辨别是"李逵"还是"李鬼",老年旅客也成为受影响更多的群体。

在手机应用商店输入"高铁""火车票"等关键词后,出现的一些App与官方平台"铁路12306"标志相似。记者随机下载多款此类"高仿"订票软件,发现其界面设计、功能排布甚至色调风格,都与"铁路12306"官方App如出一辙。

7月,江苏一名男子在下载山寨 版订票软件后,点击内嵌的广告链 接,并在后续页面中按照提示填写个 人身份信息和银行卡号,导致银行卡 被迅速盗剧。

山寨订票软件不仅让消费者蒙 受经济损失,用户的手机号、行程信 息等也存在泄露风险。

记者尝试在一款软件上订票,在 未完成支付退出登录的数分钟内,接 连收到几条催促付款短信,并接到自 称"客服"的来电,声称"票源紧张,请 尽快完成支付,以免耽误行程"。

在"黑猫投诉"平台,记者检索 "订票App""虚假订票软件"等关键 词,发现相关投诉有上千条,多数涉 及捆绑收费、需强制观看广告、无法 出票等问题。

存在哪些套路和风险?

进入实际订票环节,种种"套路"接连浮现。

在一款订票软件中,用户必须观看长达30秒的广告方可继续购票,关闭广告按钮颜色与背景接近,不易察觉。记者发现,这些广告五花八门,有的是正常的购物链接,有的是线上非正规投保App,有的甚至是小额贷非法链接。

在部分平台,关闭广告后,系统进一步提示需支付每张车票10至20元不等的"快速出票费",否则可能"出票失败",从而误导消费者付费。



"李鬼"软件存陷阱。

(新华社发)

在一款订票助手软件上,平台"悄悄"勾选"优选座位""极速出票"等付费服务选项,导致消费者不经意间额外支付费用。有的App甚至将"优选座位"和"出行保险"等额外服务直接纳入车票的"一口价"中,且很难甚至无法取消勾选额外服务。

一些软件无法实际出票,乘客也 面临退款难、维权难的问题。

临时出行买不到票的王越女士,下载了应用商城中一款订票App,在支付环节却被自动加上"出票服务费"。"我加价30元抢去杭州的车票,付款后却提示出票失败,但抢票加价的钱却一直不返还。询问电话客服,对方却总是来回说套话搪塞我。"王越说。

记者注意到,在用户投诉量较大的情况下,一些仿冒订票软件仍能在应用商店中正常下载。部分山寨App会在上架后刷下载量、评分及评论,更具迷惑性。

多方联动,守护购票安全

天津社会科学院政府治理和公 共政策评估研究所副所长段威表示, 山寨订票 App 扰乱票务市场秩序,侵犯消费者合法权益,可能引发个人信息泄露、电信网络诈骗等社会问题。这些乱象不仅会损害旅客的切身利益,还会埋下法律风险隐患。

此外,天津行通律师事务所律师 杨洋说,未经授权仿冒正版软件的图 标和界面,不仅涉嫌侵犯著作权,还 可能构成假冒注册商标;强制搭售保 险或收取额外费用,侵犯了消费者的 自主选择权,若无资质从事票务代理 甚至诈骗,可能触及非法经营或诈骗 等刑事责任。

段威表示,真正堵住漏洞,必须推动制度、监管与行业责任的全面升级。"打击治理山寨订票App,应形成以监管部门为主导,平台守责、行业自律与消费者警觉共同组成的治理合力。"

从源头入手,应用商店必须强化票务类 App 的备案和上线标准,严格双审制度,对可疑仿冒产品发现即下架。

杨洋建议,官方购票渠道可在应 用中明显标识"12306官方",并针对 老年群体设计直观易懂的防伪提 示。"加强宣传教育,普及识别山寨App的方法,并建立便捷的举报机制,对积极举报的用户给予奖励,引导消费者主动识别并远离山寨软件。"

《中华人民共和国反不正当竞争 法》已明确禁止混淆行为,《网络反不 正当竞争暂行规定》也明确了仿冒混 淆、虚假宣传等传统不正当竞争行为 在网络环境下的新表现形式,专家表 示,应进一步从法理和执法实践上提 升违法成本。

在打击山寨订票 App 的过程中, 仅依靠单一部门难以形成有效震慑。段威认为,市场监管、网信、公安等部门可形成联动,实现线索共享, 更快锁定违法行为,形成合力打击。法规和技术需同步施治,切断不法之源。

此外,警方也提醒,下载手机应用,务必通过官方认证的应用商店或官方网站,切勿点击不明链接或扫描来源不明的二维码。消费者也要帮助家中老人识别正规应用,提升防诈

(新华社天津10月8日电)

徒步鞋碾过积叶,风掠过骑行者的 耳畔,丝丝秋雨敲打帐篷……国庆中秋 假期,越来越多的人走出家门、奔赴旷 野,在拥抱大自然中获得快乐。

国庆中秋假期"户外徒步"关键词在 美团的搜索量同比增长超253%,"户外漂 流"搜索量同比增长121%;2024年,我国 户外运动线上消费人次约2亿······

从青藏高原的徒步路线到海滨城市的露营营地,从山林间的亲子野趣到池塘边的休闲垂钓,户外活动从"小众爱好"走向"大众生活",激活消费市场、催生产业新赛道。越来越多消费者也认识到,自己不仅是"探险家",更要当好大自然的保护者。

将假期献给大自然

国庆中秋假期,徒步、露营、骑行等成为很多消费者的旅行新选择。

位于山东青岛崂山区的壹凡森海帐篷营地假期 人气火热。"假期前3天,我们的帐篷营地客流量同 比增长30%,销售额较去年同期上涨20%。"营地总 经理杨健说。

不仅城市周边短途露营火热,长线徒步体验也 受到年轻人青睐。不少人穿上登山鞋,前往青藏高 原、西北戈壁寻找诗和远方。

原、四北文壁寻找诗和远方。 走在西藏林芝工布江达县巴松措景区深处的新 错徒步线路上,金黄草甸与雪山、湖泊相映。

"每一步都像走在风景画里。"来自重庆的"背包客"张宇说,"这条徒步线路行程紧凑、景致丰富,很有人气。"据介绍,国庆中秋假期前4日,林芝共接待游客31.22万人次,同比增长34.18%。

"与早些年的'种草''尝鲜'不同,现在不少年轻人已将户外活动变成一种生活方式。"山东青岛的户外达人刘怡告诉记者,如今每天都有骑行队伍从她家门口的环海公路驶过,朋友圈里晒徒步记录的好友越来越多。

户外活动热起来,离不开场地设施的日益完善和政府的引导培育。春天打卡大理洱海畔的环湖骑行路线、夏天在三亚体验冲浪乐趣、冬天前往长白山感受滑雪的"速度与激情"……用好丰富的户外资源,一年四季、大江南北,"不重样"的户外活动为消费者带来多元体验。

数据显示,截至2024年底,我国健身步道已达

17.18万条、长度40.75万公里,全国飞行营地、汽车营地等数量达2055个,全国滑雪场地数量914个。

"'户外热'并非一阵风,它呼应了现代人对健康、自然、体验的重视,在政策推动下,户外产业正成为新的经济增长点。"山东大学政治学与公共管理学院教授王佃利说。

户外热潮激活消费市场

随着户外活动从"小众爱好"向"生活方式"转变,从户外装备到场景服务的全产业链逐渐壮大,进一步激发消费动能。

重庆南滨路迪卡侬门店店长岑林在国庆中秋假期前忙个不停。"今年户外装备类产品增长较快,表明现在消费者越来越青睐户外运动体验。"岑林说。假期前3天,迪卡侬重庆地区徒步鞋销量同比增长超50%。

户外热潮带动了周边装备需求增长。野外攀岩爱好者吴雪婷向记者细数"入坑"3年来的消费记录:攀岩鞋、攀岩裤、户外绳、头盔、保护器……不久前她还被队友"种草"了一款新的攀岩鞋。

唯品会数据显示,今年以来溯溪鞋销量同比增长56%,冲浪潜水设备同比增长47%,滑雪服、滑冰服销量同比增长34%。"人们的户外消费范围持续扩大,其中水上运动、冰雪运动等备受欢迎。"唯品会相关负责人说。

与此同时,国内户外相关企业蓬勃发展。企查查数据显示,近年来我国露营相关企业年注册量整体呈上升趋势,今年前4月注册量达2.18万家,同比增长4.13%。骆驼、凯乐石、伯希和等国产户外装备品牌获得越来越多消费者青睐。

户外经济的溢出效益不断显现,带动了一些地区的民宿、餐饮等消费增长。

凭借独特的地理区位和生态景观,西藏阿里地区巴嘎镇成为国内外户外爱好者的热门目的地。"假期来徒步的游客特别多,小镇酒店宾馆都爆满。"巴嘎镇党委书记陈贤刚说。巴嘎镇的牧民瞄准游客户外旅行需求,还探索出向导、牦牛租赁等特色服务。"假期每天导游费收入大约有400元。"当地居民普布说。

"随着户外经济外延不断拓展,未来新业态、新模式会不断涌现,在这一过程中,要注重处理好活力与秩序的关系,引导相关产业蓬勃有序发展。"山东大学经济学院副院长李铁岗说。

户外消费要"燃起来"更要"走得远"

国庆中秋假期,伯希和联合阿里地区文化和旅游局举办了首届"冈仁波齐52环保徒步活动",吸引来自全国各地的百余名资深户外爱好者参加。活动要求所有参与者自带垃圾袋,做到全程不留痕迹。

"每个参赛者一边挑战勇气与生理的极限,一边以实际行动守护自然之美。"参加活动的运动达人欧阳女士说,如今越来越多户外赛事活动开始强调"天宫" 万伊只新成为共识

动开始强调"无痕",环保日渐成为共识。 "保护好自然,才能更好地享受自然。作为国产户外品牌,我们积极 践行并推广'无痕山野'理念。"伯希和户外运动集团副总裁赵乐说。

践行升推广 无痕凹野 埋念。旧布和户外运动集团副总裁赵乐说。 火热的户外消费,如何走得更远?业内人士认为,生态保护是其可持续发展的底线,需政府、企业、消费者多方协同。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员魏国学表示,发展户外运动设施建设与服务,必须将优先保护生态环境作为首要原则,充分利用自

然环境打造运动场景,而不是以破坏或扰乱自然生态系统为代价。 "一方面属地政府和管理单位要严守生态保护红线,杜绝垃圾污染、植被破坏;另一方面,可通过搭建政府、专业团队、志愿群体互促互进的 共治平台,减少户外运动对生态环境的负面影响。"重庆市综合经济研

究院院长丁瑶说。 如今,许多积极的行动已在路上。国家发展改革委等部门发布的 《促进户外运动设施建设与服务提升行动方案(2023—2025年)》明确, 在不破坏自然生态系统的前提下,坚持因地制宜、分类施策,推动户外

运动设施合理建设与服务绿色供给。 一些地区也推出了相关举措。北京、湖南、湖北、青海等多地开展净滩净山、森林抚育、无痕山林等"生态户外活动";重庆设置生态解说牌、自然观察点,将登山步道转化为生态教育场所;深圳在"东西涌穿越线"部署无人机24小时巡查,结合智能预警系统快速响应环

境问题…… "户外经济要走得长远,处理好生态保护和产业发展的关系至关 重要。只有牢牢守住环保底线,户外经济才能持续释放活力。"王佃 利说。

(新华社北京10月7日电)

从 石 沉 大 海 到 神 奇 出 现 ——北冰洋生态海底着陆器惊险回收记

新华社记者 刘诗平

布放和回收生态海底着陆器(Lander),是中国第15次北冰洋科学考察的重头戏。考察队没有想到,在北极难得的无冰无雾、微风少浪的晴天里,回收本次科考最后一个Lander时一波三折。

从9月11日上午开始回收,到 12日凌晨最终完成,Lander从石沉 大海到神奇出现,上演了一场跌宕 起伏的"收官之战"。

从乐观到失落

布放和回收 Lander,对了解北极冰边缘区生态系统对海冰消退的响应具有重要意义。搭载了多参数水质仪、海流计和摄像机等设备的Lander,可测量海底的温度、盐度、浊度、叶绿素、溶解氧,以及硝酸盐与海流等环境参数,在北极海冰消融背景下观测底栖生物群落及其对环境变化的响应。

执行本次考察任务的科考船之一—"雪龙2"号7月6日从上海出发,7月21日抵达北冰洋作业海域,正式展开作业。科考期间,队员们成功布放了4套Lander,最后一套回收安排在9月11日上午进行,它也是本次科考倒数第二个作业项目。

本次科考倒数第一个作业项目。 7月份布放这个Lander 时,水面满是海冰。随着海冰融化,回收时已没有冰的踪影。考察队预计,当天9点开始回收,两个小时即可完成。

"难得的好天气,没雾没浪也没 海冰,水深不到200米,与有难度的 冰区回收相比,今天应该会比较顺利。"负责回收的队员任健说。

"雪龙2"号值班驾驶员祝鹏涛和胡天赐在Lander布放点附近停船后,任健在艉甲板打开释放设备,开始搜索Lander的信号,一旦搜到便按下释放键,Lander和连着的红色浮球就会浮出水面。

让任健没有想到的是,在艉甲板左、右舷不停测试,始终没有Lander的信号。

"这台设备价值100多万元,更有珍贵的海底影像资料和环境数据。"任健说,两个小时过去,依然没

有进展,压力不断增加。 船时有限,根据考察队的安排, 下一个科考项目正等待作业,将持

续至当天傍晚。 11 时许,任健收起释放设备暂停搜索。考察队决定,待下一项目完成后,"雪龙2"号晚上再回来做最

"Lander 没有信号,队员们的心都揪了起来。整整一下午,考察队和国内的技术支持团队都在紧急磋商,多种应急方案被提出、多种可行性被讨论。"考察队生态系统调查队副队长郝锵说。

从惊喜到忐忑

针对晚上的测试安排,考察队 首席科学家林龙山等决定,按照 Lander的布放坐标朝东南西北各拓 展一公里,为搜索水下声学信号做 最后的努力。

20 时,另一个科考项目完成后, "雪龙2"号重返 Lander 布放点附近。 此时,极昼已经结束,黑夜来临,作业 困难骤增。

看着漆黑的水面,守在船艉的考察队员几乎不抱希望了。但当声学接收器放到水下没多久,左舷就传来了任健的惊呼:"Lander有信号了!就离我们272米。"

原本失联的设备被"唤醒"了。 "就是这里!我们几乎在Land

"就是这里!我们几乎在 Lander 正上方,请驾驶台记录经纬度!"随着对讲机里传出激动的声音,大家纷纷涌向驾驶台和艉甲板。

然而,信号接收器传来的并不都是好消息——Lander释放设备的电量非常低,且电压不稳定,需在电池耗尽前尽快释放。上午没有搜到Lander信号,可能正是电池电量不足致使信号微弱。

黑夜释放回收,视野极差,不易找见,但电量可保证释放;等天亮释放回收,可保证好的视野,但无法确定电量能否保持到天亮。

尼古保持到大党。 尽快回收还是等到天亮?考察队 紧急召集队员进行研判,最终认为夜 间回收的风险更大。此时,北极黑夜 时间相对较短,再坚持几个小时,就能 等到黎明到来。

从担心到高兴

天亮很快到来。凌晨2时,再次当 班的祝鹏涛和胡天赐将漂移的"雪龙 2"号开到指定地点,然后通知任健。

"我穿戴整齐,通知包括船员在内的队员,到艉甲板做最后的测试。万幸的是,电池还有余量,释放器显示Lander离船将近200米。"任健说。

一切正常! 任健按下"Release

(释放)"键,随即来到驾驶台,与大家 一道搜寻海面。 "大家都在往船头方向找,我无意

中望向船艉,看到艉部左舷方向漂着橘红色物体,正是浮球!"任健说。这时,"雪龙2"号实验室主任沈悦和

水手长付耀奎等队员已在艉甲板待命。 "大家合力往船上拉浮球和 Lander本体。出人意料的是,浮球和 Lander本体之间的绳子突然断了,只 拉起来两个浮球,这种情况以前很少

出现。"付耀奎说。 看着船艉海面上不停晃荡的 Lander,"雪龙2"号面临重新掉头和 调整船位、花更长时间做第二次靠近 回收的可能,而船多靠一次就多一次 危险,不但耗费船时,而且安全风险系 数相应增加。

幸运的是,队员手中的抛钩没有脱离Lander。3时50分,Lander终于被吊车高高吊起,顺利回到船上。

两次回收Lander都在驾驶台当班 的祝鹏涛说:"Lander能收上来着实 令人高兴,而且是作为本次科考的最 后一项作业圆满收官。"说着话,他调 转船的航向,考察队踏上返航旅程。

9月26日,"雪龙2"号顺利回到 上海。 (新华社北京10月8日电)